

НЯКОИ ОСОБЕНОСТИ НА РЕВИЗИИТЕ НА ОТЧЕТНИТЕ ДАННИ ЗА СЕБЕСТОЙНОСТТА НА ПРОМИШЛЕНАТА ПРОДУКЦИЯ

Димитър Фратев

Себестойността е синтетичен показател, в който намира отражение цялата дейност на предприятията. Поради това особено важно е отчетните данни за себестойността на промишлената продукция да бъдат достоверни. За осигуряване на достоверна отчетност по себестойността важно място заемат ревизиите, които органите на Централното статистическо управление периодически извършват в самите промишлени предприятия.

През 1957 г. местните органи на Централното статистическо управление извършиха за първи път такива ревизии. Нужно е да се изтъкне, че извършените ревизии страдат от редица слабости, които трябва бързо да се преодолеят, за да се осигурят качествени данни по отчета за себестойността на промишлената продукция.

Ревизиите на отчета по себестойността имат редица особености, които ги отличават от ревизиите по производството, труда, материално-техническото снабдяване и др.

Една характерна особеност на отчета по себестойността, както изтъкнахме, беше тази, че в него се отразява цялата производствена дейност на предприятията. От това произлиза и първата особеност на ревизиите по себестойността — необходимост от познаване в подробности всички въпроси по отчетността на предприятията. Без това е невъзможно да се извърши качествено ревизията на себестойността.

Освен това за качествената проверка е необходимо да се познава добре счетоводната отчетност, тъй като отчетът по себестойността се извлича от счетоводните сметки. Необходимо е следователно да се проверява не само вярно ли са пренесени данните в отчетната форма за себестойността от съответните счетоводни сметки, но и самите записвания по тях. Тази задача се усложнява още от обстоятелството, че организацията на счетоводството, съобразно съществуващите условия, не е еднаква във всички предприятия. Тя не е еднаква не само в предприятията от различните промишлени отрасли, но и между тези от един и същи отрасъл.

Тези две особености на ревизиите на себестойността изискват всеотстранна подготовка от лицето, което ще ги извършва.

Основа за съставянето на отчета по себестойността е изготвянето на калкулациите за произведената продукция. Всяко промишлено предприятие има утвърдена планова калкулация за изделията, включени в производствения му план, калкулация за равнището на себестойността на отделните изделия, достигната през предшестващата година и фактическа калкулация, която се извлича от счетоводните сметки при изготвянето на отчета. При съставянето на калкулациите се допускат извънредно много грешки от страна на предприятията, на които трябва да се обръща особено голямо внимание при ревизията.